

第四届儒商大会将于10月29日至31日在济南举办 以文化之力叩响高质量发展之门

记者 张阿凤 济南报道

文化为魂

千年儒商精神的新时代“破圈”

山东是儒家文化的发源地,深厚的文化底蕴为儒商精神提供了丰沃的生长土壤。山东省商务厅党组书记、厅长王磊在发布会上强调,本届大会将深入挖掘新时代儒商精神内涵,传承其“和合与共、诚实守信、创新求变、义利天下”的核心特质。这十六个字,不仅是对传统商业伦理的凝练,更是对当代企业家精神的时代诠释。

在往届大会上,科大讯飞董事长刘庆峰曾感慨,儒商精神首先体现为“敢为天下先”的创新追求。其企业在山东的快速发展,人工智能开放平台开发者团队从2019年的3.9万增长至22.4万,正是这种精神与山东产业土壤结合的生动见证。

本届大会创新设置的“跨越时空”的对话:儒商向未来”环节,将通过AI技术让子贡、张謇、陈嘉庚等历史儒商“对话”当代青年企业家,实现一场跨越千年的商业文明对话,为传统儒商精神注入新的时代内涵。

创新为脉

新质生产力引领产业升级“破局”

面对全球产业变革浪潮,本届儒商大会展现出鲜明的“向新而行”特征。王磊介绍的“三个新”导向——新质生产力、新型招商方式、儒商新群体,清晰勾勒出山东产业升级的路径选择。

在新质生产力方面,大会聚焦新能源、人工智能、先进制造等新兴产业,将发布山东省标志性产业链招商图谱,推动一批高质量项目签约。

回顾第三届儒商大会,派克汉尼汾绿色智能制造项目在潍坊落地后,迅速实现年产值10亿元、出口额4亿元的业绩,展示了新质生产力的强大动能。本届大会中,来自新兴产业的企业占比超过50%,其中科技领军企业、独角兽及专精特新企业达140余家,充分彰显了山东现代化产业体系的强大磁吸效应。

招商方式的创新同样值得关注。从传

当子贡的“诚信经商”智慧与人工智能的创新活力相遇,当张謇的“实业救国”情怀与新能源产业的绿色发展碰撞,一场跨越千年的商业文明对话即将在济南启幕。2025年10月29日至31日,第四届儒商大会将如期举办,这场承载着“弘扬儒家文化、深化经贸合作”使命的盛会,不仅是单纯的“双招双引”平台,更是以文化为魂、以创新为脉,链接全球资源、塑造发展新优势的“金字招牌”。

历经三届积淀,儒商大会已从区域性经贸活动,演进为兼具文化厚度与时代锐度的国际交流高能级平台,正以其独特的魅力,向世界展示着一个更加开放、创新、充满机遇的新山东。



在2023年3月举办的第三届儒商大会上,山东省重点投资、人才合作项目进行集中签约。(资料图)

统的政策优惠到如今的生态构建,山东正经历着招商模式的深刻变革。大会将充分调动在鲁高校校友资源,开展校友“双招双引”活动;聚焦资本招商,举办金融创新对接会;首次策划对日专场活动,精准对接儒家文化圈资源。这种从“单一项目引进”到“创新生态构建”的转变,正是山东营商环境持续优化的缩影。

实效为基 八年耕耘铸就“永不落幕”合作平台

自2018年首届大会启幕,儒商大会已走过八年历程。前三届大会累计签约项目709个,其中内资项目投资总额达1.35万亿元,外资项目51.1亿美元。这些数字背后,是儒商大会从“盛会”到“平台”的质变过程。

济南市副市长杨丽分享了历届大会的务实成果:通过儒商大会平台,济南成功推动了生物医药科技园、正泰电气等重点项目落地,其中第三届大会签约项目中已有

14个项目完工、23个项目开工建设,实际使用外资1.7亿美元,内资项目投资达220亿元。这些项目不仅为济南产业升级注入新动力,更深化了企业与城市的情感联结。

这种实效性还体现在平台的持续创新上。从首届大会上线的“选择山东”云平台,到第二届的“云端相会”,再到本届新增的“高校校友招商”维度,儒商大会始终在与时俱进。

山东跨国公司研究中心专职副主任蔡培安透露,本届大会嘉宾呈现“范围广、层次高、领域新”特点,420名境内外嘉宾其中包括150余位龙头企业负责人、60余位世界500强高管、30余位院士学者,这种高“含金量”的嘉宾结构,本身就是大会实效性的最好证明。

城市为依 “东道主”济南展现好客山东温度

作为承办城市,济南正以全方位的服务保障,诠释着“好客山东”的深厚内涵。杨

丽介绍,济南成立了“省市一体化筹备工作组”,涵盖39个部门和14个区县,在安保、交通、医疗等方面制定详尽预案,确保大会顺畅运行。

更具匠心的是,济南精心设计了三条考察路线,将产业交流融入文旅体验。

“活力高新”路线串联趵突泉与智能制造企业,展现刚柔相济的城市个性;“魅力历下”路线融合大明湖风光与细胞医学产业园,呈现生态与产业共生格局;“医韵槐荫”路线结合湿地公园与国际医学中心,展示康养城市的慢生活魅力。这种“以景引商、以情留人”的独特安排,让嘉宾在洽谈合作的同时,沉浸式感受济南的城市温度。

此外,济南在奥体片区、济南西站等区域精心设计灯光秀,在明府城、老商埠等特色街区展示鲁菜风韵,全力营造“近者悦、远者来”的浓厚氛围。从住宿接待到交通引导,从氛围营造到特色体验,每一个细节都体现着这座城市的用心与诚意。

开放为翼 大会见证山东高水平开放新征程

站在新的历史起点,儒商大会正迎来其最深刻的内涵革新。省工商联副主席陆怡介绍,本届大会将首次举办“传承儒商文化弘扬企业家精神”研讨交流会,推动构建“以儒为根、以商为业、以家为本”的文化认同体系。这种文化自觉,正是山东在高质量发展道路上最深厚的底气。

与此同时,济南将承办“中新可持续发展合作交流会”和“山东与日本产业发展对接会”两场专题活动,分别聚焦绿色产业与医养健康、新能源等重点领域,推动山东在更广领域、更深层次上参与国际合作。

从2018年的“奠基立业”到2025年的“向新而行”,儒商大会的演进历程,恰是山东高水平对外开放的生动缩影。今日的山东,儒商精神不再只是“诚实守信”的传统美德,更是“拥抱创新、推动变革”的内在动力。

当千年儒家文明与现代商业智慧在齐鲁大地交汇融合,一个更具活力、更加开放、更富创新的新山东正迎面走来。这场金秋之约,不仅是一场经贸合作的盛会,更是一次文化自信的彰显,一个关于高质量发展未来的山东答案。

记者 杨璐 济南报道

10月15日,山东省农业农村厅印发《关于对应急救灾四种农机具提高补贴标准的预通知》,拟对新购买的移动式烘干机、履带式谷物联合收割机、履带式拖拉机、履带式玉米收获机等救灾机具的补贴标准在政策范围内增加补贴额度。

通知明确,为积极应对山东省秋雨带来的不利影响,鼓励群众购机、用机,按照国家农机购置与应用补贴政策调整方向,拟对新购买的(以录入山东省农机购置与应用补贴申请办理服务系统时间为准)移动式烘干机、履带式谷物联合收割机、履带式拖拉机、履带式玉米收获机等救灾机具的补贴标准在政策范围内增加补贴额度。享受提高补贴标准政策的机具,应遵守山东省应急救灾机具的相关要求,相关要求及补贴额一览表将在后续予以发布。

通知要求,各级单位要加大宣传力度,提高群众对政策的正向预期,调动群众购机积极性,优先满足应急救灾购机需求,尽快投入救灾抢险工作中。

我省对移动式烘干机、履带式收割机等应急救灾四种农机具提高补贴标准

走在前 桃大梁·非凡“十四五”

前三季度进出口值增长5.5%,高于全国1.5个百分点

山东外贸“全国第五,北方第一”

记者 李牧青 济南报道

10月16日下午,省政府新闻办举行新闻发布会,邀请青岛海关、济南海关负责同志等介绍2025年前三季度山东省外贸进出口情况。

发布会上,记者提问:在全国外贸版图中,山东的进出口总值处于什么位置?与去年同期相比,份额有怎样的变化?

青岛海关政治部主任袁涛介绍,关于山东在全国外贸版图中的地位,可以用一句话来概括,那就是“全国第五,北方第一”。

前三季度,山东外贸进出口总值排在广东、江苏、浙江和上海之后,北京、福建之前,列全国第五位。前三季度,山东省进出口值增长5.5%,高于全国1.5

个百分点,占全国比重为7.8%,相比于去年同期提升0.1个百分点。其中,出口占8%,进口占7.5%。与全国相比,山东部分出口、进口产品特色鲜明、规模领先。

出口方面,前三季度,山东轮胎和游戏机分别出口681.1亿元和540.8亿元,分别占全国同类商品出口总值的55.5%和71.1%,强势领跑全国。作为农业大省,山东农产品出口值已经连续20多年保持全国第一,前三季度出口1217.4亿元,占全国的22.8%,其中蔬菜、水果、肉类均居全国第一,水产品居全国第二。此外,山东货车、洗衣机、拖拉机、胶合板、柠檬酸等出口商品也位居全国前列,占全国比重均超过20%。

进口方面,凭借口岸优势和庞大的工业体量,山东金属矿砂进口值排名全

国第一,前三季度进口2044.8亿元,占全国的14.5%,其中铝矿砂、黄金矿砂、镍矿砂、钛矿砂进口均居全国首位;作为石化大省,山东原油进口排名全国第二,占全国原油进口总值的18.7%。此外,水产加工、轮胎制造产业集群效应,使得山东水产品、天然橡胶进口规模均位居全国第一,分别占全国的21.7%、30.6%;山东棉纺织产业集中,而且棉花保税业务发展成熟,推动山东棉花进口值位居全国第一,占全国的45.9%。

袁涛表示,山东外向型产业发展相对均衡,多年来一直在全国外贸版图中占据重要地位。相信未来随着山东制造业优势不断巩固,产业动能不断转换升级,新的外贸增长点还会不断涌现,山东外贸大省挑大梁的作用将更加突出。